

# 梦幻滨海 活力绽放

## 泉州台商投资区文化强区建设暨2024年文旅经济发展大会举办

近年来,泉州台商投资区旅游市场持续升温,2024年前三季度旅游人数增长率和旅游收入增长率分别位居全市前三。暑假期间,滨海浪漫线日均游客超5万人,洛阳桥、玉沙湾、八仙过海度假区等成为泉州文旅新地标,草莓音乐节、全球旅行商大会、全省海洋论坛等活动相继在此举办,“蓝色海湾”文旅IP火爆出圈。

为深入贯彻落实习近平总书记福建考察时的重要讲话精神,以习近平总书记重要讲话精神为引领,加快文化强区建设,推动泉州台商投资区文旅经济高质量发展,24日,“梦幻滨海 活力绽放”泉州台商投资区文化强区建设暨2024年文旅经济发展大会召开。

融媒体记者 郭芳蓉 黄枫 通讯员 刘锡颖 张敬文/图



### 聚力引流

#### 聘任文旅推广大使

大会以情景式文旅表演开场,洛阳古桥、秀涂古港、海丝古韵、美丽古风和雕刻老手艺……展现了泉州台商投资区悠久的历史、浓厚的乡土风情,还能触摸到生机勃勃的现代气息。随后,泉州台商投资区八仙过海滨海旅游度假区创建国家级旅游度假区的正式启动,点亮泉州八仙过海旅游度假区一滨海酒店民宿集聚区一玉沙湾一月亮湾一龟山湾,串联起泉州台商投资区滨海旅游线路,共同书写滨海文旅产业的新篇章。

歌声与海风共存,古韵与现代共鸣。为更好地讲好泉州台商投资区故事,宣传泉州台商投资区文旅资源,提升泉州台商投资区文旅品牌的影响力和美誉度,活动现场进行“洛阳桥文化推广大使”聘任仪式,聘任歌唱艺术家、国家一级演员谭晶为“洛阳桥文化推广大使”。“非常荣幸被

聘为‘洛阳桥文化推广大使’,也非常荣幸能够再次来到泉州。洛阳桥历史底蕴深厚,站在桥上就会令人感叹古人的智慧和力量。走过洛阳桥,就会感觉自己从千年前走来。”谭晶表示,泉州是世遗之城,看到很多历史文化的同时也能看到它的时尚、现代和青春的气息。接下来她希望能够利用好洛阳桥这个IP,结合泉州南音,用年轻人喜欢的方式为洛阳桥、为台商投资区打造出一首好作品。

此外,现场还聘任山水盛典董事长梅帅元、山东八仙过海旅游集团董事长李海峰、中誉资产董事长段一弘为“泉州台商投资区文旅大使”。

### 共同见证

#### 多个文旅项目开竣工

近年来,泉州台商投资区推动文化和旅游深度融合,倾力打造蓝色海湾文旅综合体,推出一个个精品文旅项目。大会现场,9个承载着文化传承与旅游创新

梦想的文旅项目蓄势待发,在场嘉宾通过大屏幕,跨越空间共同见证泉州台商投资区文旅项目集中开竣工。

开工项目方面,包含八仙过海研学基地、八仙过海长颈鹿酒店、万安营造文旅中心。其中,八仙过海研学基地项目总投资1200万元,占地3.72亩,由泉州八仙过海旅游有限公司投资建设。拟建设全国海洋科普教育基地和福建省中小学生教育基地,项目将于2025年1月份完工,届时将一站式同时满足1000余名学生吃住行娱的科普研学活动。

八仙过海长颈鹿酒店项目总投资9800万元,占地2.05亩,由泉州八仙过海旅游有限公司投资建设。拟打造人与长颈鹿和谐相处的美好生态,是国内少有的可以在房间里与长颈鹿近距离接触互动、共进早餐的稀有轻奢酒店。

万安营造文旅中心项目总投资1200万元,占地1.5亩,由泉州玄卯文化旅游发展有限公司投资建设。项目以“洛阳桥基础上生长的海丝世界网”为装置概念,将洛阳桥的历史价值与现代服务功能相结合,提升洛阳桥北区域旅游服务体验和文化展示,打造一个连接过去与未来、本土与世界的综合性服务站点。

竣工项目方面,包含海峡雕艺文化产业园、烽火群英国防体育小镇、全季酒店、八仙过海大马戏场馆、海丝艺术公园游艇码头、湖东广场海丝文化美食街区等。

### 再添动能

#### 优质文旅项目签约

实施项目带动战略,未来泉州台商投资区将大有可为。一批优质文旅项目相继在泉州台商投资区落地开花,大会现场签

约10个文旅项目,总投资达68亿元。项目分别为海丝生态公园精品民宿集群项目、南飞鸿·乐荟港铂尔曼·诺富特酒店项目、宋元中国·东方大港演艺城邦项目、路港商业广场文旅项目、励欧高端度假酒店项目、温德姆豪生Life酒店项目、安腾·悦海行馆项目、spaceT艺术空间项目、星空梦航天城文旅项目和海岸线旅游资源开发提升项目(二期)。4个文旅项目进行现场推介,分别为“宋元中国·东方大港演艺城邦”、洛阳湾世遗文创小镇、八仙过海一期补充项目(长颈鹿庄园、研学基地)、星空梦航天城。

其中,洛阳湾世遗文创小镇项目总投资约80亿元,分三期建设。其中,一期总投资约20亿元,为洛阳桥古镇改造核心区(约55亩)和开发建设区(约80亩);二期为洛阳桥古镇非核心改造区;三期为新开发建设用地。项目策划以千年洛阳桥为文化核心,以滨海商港文化为主题,通过古桥、古镇、老街的修缮和文化演绎,再现千年海丝商港的繁华盛景,通过引入“沉浸式实景演艺、文艺首店、海街酒吧、度假院落”等业态,打造集城市休闲、文旅游度假于一体的复合型旅游目的地。在新文旅IP中,打造以“顺意生活”为核心的新文旅体验,充分挖掘本地特色,重塑精神IP、打造独特的沉浸体验。结合传承千年的大师非遗,同步领略和体验最时尚的国潮国货,感受独特闽南美食文化及高端餐饮。配备艺术空间、咖啡馆、音乐酒吧、livehouse、文创风物及民宿等时尚消费场景。

此外,大会还发布“郑和家宴”宣传视频及菜单,并对12家品鉴店进行授牌。通过场地氛围布置、情景剧表演、菜品设计等方式,深化“郑和家宴”IP,让在场嘉宾深入体验泉州台商投资区美食文化魅力。

## 技能成就梦想 点亮未来之路

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员陈婉婷)为进一步推动残疾人高质量就业,增强他们的自信心与职业发展意识,近日,泉州台商投资区残疾人联合会联合泉州提高教育中心,举办了一场2024年残疾人实用技术培训。

本次培训面向持有第二代残疾人证、年龄在16周岁至60周岁之间、具备劳动能力和就业意愿的残疾人群体,经过精心筛选,共有32名残疾人获得了参与机会。培训为期三天,地点选在了交通便利的泉州双喜科技学校,而实训基地则设在设施完善的惠安县黄塘镇怡养综合农场,为学员们提供了优越的学习和实践环境。

培训内容紧贴市场需求,围绕家禽养殖这一实用技能展开。课程涵盖了家禽基础养殖知识、养殖环境与设施配置、饲料与营养需求、疫病防疫基础知识以及微信社群营销与产品销售等多个方面。为确保教学质量,主办方特别邀请了业内具备中高级职称的专业人士担任讲师,他们凭借丰富的实践经验和深厚的专业知识,为学员们带来了生动有趣的课堂体验。

在培训过程中,主办方还提供了全方位的服务保障。从餐食、午休学习到学习资料袋的发放,从外出观摩的包车服务到专人跟随,再到防暑降温包的分发和鸡苗鸭苗的赠送,每一个细节都体现了对学员们的关怀与尊重。

经过三天的紧张学习与实践,学员们纷纷表示收获满满。他们不仅掌握了家禽养殖的基本技能,还学会了如何运用微信社群进行农产品营销。更重要的是,他们在学习过程中增强了自信心,拓展了社交圈子,对未来生活充满了美好的憧憬。学员们表示,这次培训不仅让他们学到了谋生技能,更让他们感受到了社会的关爱与温暖,他们将把这份感激之情转化为前进的动力,努力实现自己的梦想。

## 选手同台竞技 展示南音魅力

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员陈佳昕)为加强对南音等泉州市非物质文化遗产的保护、传承和发展,近日,台商投资区举办了一场泉州南音邀请赛,不断丰富扩大南音爱好者的文化生活。

在张坂镇霞美村,活动现场热闹非凡,来自各乡镇的7支南音队伍齐聚一堂,竞相展示南音艺术的独特魅力。他们精选了《春光明媚》《三平颂》《秀才先行》《元宵十五》等传统曲目轮番登台竞技,一首首南音雅乐悠扬动听,余音绕梁,表演细腻精彩、腔调浑厚纯正,赢得了在场观众的阵阵喝彩。

比赛不仅为选手们提供了一个展示才华和技艺的舞台,也为广大市民提供了一个了解和欣赏南音艺术的机会。经过激烈角逐,最终玉埕村代表队凭借出色的表现荣获一等奖。

泉州南音邀请赛主持人陈大茶表示:“这次比赛非常有意义,让中国音乐的活化石一代又一代地传承下去,让我们的孩子更喜欢南音。”泉州南音邀请赛选手黄明颖说:“我觉得保护传承好泉州南音的路很难走,但是作为年轻人,我觉得我们还是要去弘扬它、保护它、传承它。”

## 关注燃气安全 共筑生命防线

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 文/图)18日,泉州台商投资区开展“关注燃气安全·共筑生命防线”主题活动,让市民参与线下闯关、线上答题,赢取礼品,通过“线上+线下”的方式向市民普及燃气安全知识。

下午5时,台商投资区湖东广场一楼已聚集了许多市民,有序领取燃气安全宣传手册,等待参加活动。活动现场,市民可凭游园券参加3项闯关活动,挑战通关可盖章,集齐3个章便可到指定地点兑换礼品。许多市民带领孩子参与闯关活动,亲子互动的同时学习燃气安全知识。

现场专家结合案例生动讲解了液化石油气、煤气、燃气的特性及安全使用知识。“快到年底,事故多发,我们举办这个宣传活动主要是为了宣传燃气安全,提高居民用气安全。”泉州台商投资区综合执法与应急管理局市政管理科工作人员潘小强介绍道,现场除了专家讲座和游戏环节,还有与观众的互动环节及抽奖环节。

“燃气是家庭生活非常重要的一部分,台商区此次举办这个活动让我们更加了解燃气安全方面的知识,并且通过游戏来了解这些知识,我觉得非常有趣,也非常有意义。”市民庄楷说道。

据悉,10月16日至10月26日,市民可通过线上答题赢取红包。答题抽红包每人有两次答题机会,每次可答5题,答对3题便可获得一次抽红包机会。



## 台商区非遗传承再获殊荣 泉州少林地术拳 入选全国十大优秀案例

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员肖婉珍)近日,在河北石家庄举办的“第三届全国武术教育与健康大会”上,泉州台商投资区的非遗项目——泉州少林地术拳,成功入选“全国十大优秀案例”。

本次大会汇聚了全国武术教育与健康领域的精英,共同探讨武术教育的改革与发展方向。在激烈的竞争中,泉州少林地术拳凭借其独特的魅力和深厚的文化底蕴脱颖而出。台商区非遗代表性传承人、泉州市武术协会副主席黄树煌是该项目的牵头人。

自2019年起,黄树煌便带领泉州少林地术拳团队在泉州华光职业学院开展武术进校园的传承工作。他们积极探索,勇于创新,将非遗资源与高校教育深度融合,取得了显著成效。通过一系列丰富多彩的教学活动和实践演练,学生们不仅掌握了少林地术拳的基本功法和技巧,更深刻体会到了中华武术博大精深和独特魅力。

值得一提的是,泉州少林地术拳在传承过程中还屡获殊荣。2020年,该项目荣获教育部职业院校传统技艺全国二等奖;2022年,更是斩获中华职业教育社“非遗教学成果”全国第二名。

“此次入选全国十大优秀案例,对于泉州少林地术拳来说是一个新的起点。”黄树煌表示,下一步,将继续秉承“传承创新、弘扬国粹”的宗旨,深入挖掘和整理少林地术拳的文化内涵和技艺精髓,加强与其它地区的交流与合作,共同推动中华武术的繁荣发展。

## 消防技能大比拼

近日,由泉州市消防救援支队、市总工会、市人力资源和社会保障局、市应急管理局、共青团泉州市委联合举办的2024年泉州市消防行业职业技能竞赛落下帷幕。本次竞赛涵盖指挥、体能、班组、通信、装备、政工教育和应急处置等9大项目,33个小模块。泉州台商投资区代表队10余名消防救援人员参赛,最终获得团体第五名。(罗剑生 陈永秀 摄)



台商区消防救援大队消防员魏航参加百来消防障碍项目



台商区消防救援大队参赛队员参加托举组架及应用项目



台商区消防救援大队参赛队员参加消防通信项目

市民参与闯关活动